

讲堂

电影作为一种独特的艺术形式,不仅以光影画面震撼着观众的视觉,更以其内在的文学性触动人们的心灵。如何理解电影的文学性,找到文学与电影的相通契合之处,是当下电影创作与研究面临的普遍问题。本版讲堂栏目特邀中国电影评论学会常务副会长、研究员张卫,围绕电影的文学性这一核心主题,深入探讨电影剧本创作的文学性与电影性以及从文字到影像的转换等创作议题。——编者

文学精神与电影精神交相辉映

□张卫



1 电影大讨语境下对电影与文学关系的再思考

上世纪80年代初,中国电影界展开了“电影文学性”的大讨论,起因是时任文化部电影局副局长,同时也是著名导演的张骏祥,在一次会议上做了《用电影表现手段完成的文学》长篇发言,他认为应该全面重视电影的文学价值,并且指出“文学价值”的内涵:一是作品的思想内容,二是形象的典型塑造,三是文学的表现手段。一些电影理论工作者对他的观点提出了不同看法。当年10月,著名电影理论家郑雪来撰写了《电影文学与电影特性问题——兼与张骏祥同志商榷》一文,在《电影新作》1982年第5期刊出。他的文章发表后,很快引起了电影界关于“电影文学性”更加热烈的争鸣。

写物质现实的运动感,可以像电影那样用人物的外部动作塑造性格、揭示心理、表达情感。至于电影的蒙太奇,电影前辈们早已从文学名著中寻找出无数例证,苏联电影导演爱森斯坦认为,美国导演格里菲斯的平行蒙太奇来源于狄更斯的小说,他从法国作家莫泊桑的《俊友》里发现了中景、全景、远景的蒙太奇组接,他时而惊呼诗人普希金是蒙太奇的大师,时而赞叹诗人马雅可夫斯基“不是按照诗行的界限而是按照镜头的界限划分的”。他还声称:“弥尔顿的诗是我们学习电影的最好的学校”。

择的林黛玉绝不会与所有观众心中所想的完全一致。电影则不同,电影手段与形象的关系是:不论是记录在胶片上的形象,或数字摄影机用数字信号编码而成的形象,还是AI生成的形象,都是同一种存在。电影(视听)形象不以文字符号为媒介,它直接诉诸观众的视觉,它具有物质的空间显现特性。电影是空间艺术,它像绘画那样具有空间艺术的审美意义,镜头以撼人心魄空间表现力给观众以巨大的心理冲击,画面以独特的构图魅力和色彩运用吸引观众的注意,摄影形象以别具一格的视角、构图和布光让观众陶醉其中、流连忘返,所以电影所独具的视听美感是文学不能取代的。电影选择了某一演员,一个观众看到的只有一个原版的演员形象,谁演的这一角色就是谁,观众不可能生发脱离原形象的自我想象。所以,电影的形象是直接的,文学的形象是间接的;电影的形象是具体的,文学的形象是抽象的;电影的形象是单一的,文学的形象是多义的。正是这个原因,我们看到一些文学作品改编为电影后,其丰满立体的形象直接搬上银幕后可能就变得肤浅了,小说形象所具有的象征意义和深刻性则有可能消失。有时则出现相反的情况,原作中看起来很一般的元素搬上银幕后就强烈了,原作中看起来很单调的东西一搬上银幕后就丰厚了,这正是电影与文学各自的艺术特性所导致的。

2 电影与文学媒介的编码差异

由于空间特性,电影媒介有着不同于文学媒介的特殊编码规律,其区别表现在以下几个方面: 时空的综合性。作家在创作构思时,有时通过联想和想象,调动大脑中的记忆表象,产生形象感,但有时可能没有具体形象,只有内在感受和无形的思绪,以及在延续时间中发展着的思想和情感,从而进行着抽象思维。而电影艺术家在构思过程中一刻也离不开空间形象,他的任何思绪、感受和思想都必须以空间的造型来表现。作家构思时不一定考虑人物的活动和画面的转换,他可以让人物在静止的状态下存在,可以慢条斯理地进行人物心理描写,例如俄罗斯作家冈察洛夫撰写的小说《奥勃洛摩夫》,开头就用了10多页文字来描述主人公醒来后躺在床上进行心理活动。对于电影导演和编剧而言,则很难对这段内心进行艺术处理,因为他们面对人物的心理描写时,必须考虑人物的动作和人物背景的变化以及拍摄人物的摄影机运动以及角度的变化。所以电影是在时间和空间层面上同时展开的。所谓时间,就是考虑镜头的内部运动和外部运动,所谓空间就是考虑画面的构图及其造型样貌。电影思维的综合性,就是画面造型与运动演变的融合,就是物质现实的空间状态及其流动变化的具体过程,这就要求导演既要有明确的空间构图意识,又要有具体的时间发展意识,即便写人物的情感,也必须把它在时间中的发展及其在空间中的形态结合起来考虑,设计情感生发的外部动作线。

海中的梦境和心理活动:渺小的人物在灯柱般巨大的国际象棋棋子之间穿梭,1000米高的海象尸体下,微小的数学老师在仰望,观众如同进入小人国的故事空间……观众还看到了违反常规的彩色奇观:浅黄色的沙滩变成了血红色的,巨大的计算机呈现压抑的黑色,高大的迷宫呈现灰黑色……观众还看到了触目惊心的失序奇观:狂风将屋内的所有陈设全部卷走,高耸入云的摩天轮轰然倒塌……所有这些物象的运动,使得主人公的内心活动具有了电影的可视性和运动性特征。 视听的交融性。作家的创作也会涉及声音的描写,然而这种声音并不诉诸听觉。电影作为二度平面表现三度空间的艺术,如果没有声音就表现不出三度空间的立体感,所以真实的声音具有强大的空间表现力,它能使观众产生空间幻觉。现代电影观念早已把声音作为重要的剧作元素,电影的编剧和导演在构思时总是把视觉和听觉结合起来,考虑运用音乐、音响和自然界的各种真实声音与画面的有机融合(如音画对列、音画分立),力图以视觉美和听觉美的交相辉映塑造形象、传达感情。 蒙太奇的具象性。电影大师从文学名著中发现蒙太奇的例子一向被当作电影就是文学的佐证,但文学中类似蒙太奇的连接与电影中的蒙太奇连接有明显的区别:文学连接的是想象中的形象,电影连接的是可见的空间构图,电影的蒙太奇能产生运动感。 有人认为电影是一门空间艺术,有人认为电影是一门时间艺术,通过研究电影与文学的复合与区别,我们发现了这样的矛盾现象:说电影是类似于绘画的空间艺术,可它又在时间中延续,所以它不是纯粹的空间艺术;说电影是类似于文学的时间艺术,可它又在空间中展现,所以它又不是纯粹的时间艺术。那么它是什么呢?它是借助于现代科技手段集时间与空间于一身的综合艺术。电影融编、导、演、摄、录、美于一炉的本质,就是时间与空间的融合,融合之后,空间艺术与时间艺术的对立调和了,彼此的局限缩小了,双方互取所长,互补所短,牢不可破地化合成时空统一体,兼有两种艺术的特长,同时发挥着空间呈现和时间延续的双重优势。

3 电影改编文学作品:在差异中寻求神似与形式置换 电影改编文学作品,常常是将文学作品“打碎”,作为素材重新创作。中国第五代女导演刘苗苗在中国艺术研究院日前举行的“电影的文学精神”论坛上谈改编体会时说:“改编就是在原作中找到自己内心世界中能够和作品本身接通的东西,这样才能够完成从文学形式到电影形式的置换。”作家石一枫曾说过:“我们前辈作家以文字思维居多,而我们这代人则是画面性思维,是先蹦出画面,然后再把画面翻译成文字,因为我这代开始的中国人生活中有了屏幕,这不但影响作家的写作,也体现出电影对文学的影响。”我认为电影和文学天然有着不可分割的联系,但文学和电影又是两种不同的艺术形式,照搬是无法取得成功的。改编过程中,电影如果没有实现形式的置换,再好的小说也拍不好。 当下我们再次思考这个话题,是因为改革开放40多年来,电影工业长足发展,电视市场持续扩大,观众对电影的需求不断增加,当下的市场经济语境中,资本按照电影作为文化产品的要求,不断要求电影导演满足观众在不同时期对不同题材、不同话题、不同题材电影的各种审美需求。从电影工业的角度来考察,这样的要求也无可厚非,导演必须不断将摄影机转换、移动、聚

民族文学 2024年第10期目录 卷首语 多姿多彩的民族文学... 川藏和青藏公路建成通车70周年、西藏民主改革65周年、全国对口援藏30周年特辑... 次仁罗布(藏族) 降尼嘉措(藏族) 吉米平阶(藏族) 尼玛潘多(藏族) 黄国辉(土家族) 曹有云(藏族) 中短篇小说 嗜嗜者... 包国美(蒙古族)译 牧羊草曳(诗歌)...

南京远东书局图书出版征稿 出版热线:025-51939999、18951979999 邮箱:yd368@126.com QQ:85648588(征稿信息长期有效) 南京远东书局从事图书编辑策划、代理出版发行20多年来,以保证正版、塑造品牌、质优价廉为立身之本,为海内外数千名作家、学者出版了上万种图书作品,赢得广大作家的信赖。

西湖 2024年第10期目录 凤头鹦鹉... 李浩然 逸人... 李浩然 我们唠唠嗑... 李浩然 逃离与坚守的双向颠覆... 于昊 圣萨尔瓦多寻踪记... 吕彦霖 大花瘦疏... 舒思 崩河... 思铸 无名四妇合评牡丹亭... 张李 嘉年华之夜... 李凌 曾蒙的诗... 凌鱼 方霞的诗... 凌鱼 陈墨的诗... 陈方 陈墨的诗... 陈方 黑夜里有走不完的亲眷... 燕华 戈壁羊杀记... 燕华 午夜布宜诺斯艾利斯... 杜 舟 牛夜记... 舟 挣扎着想要创造一个新世界... 伍小迪 关于余静如(以X为原型)... 丁蕾 变形的叙事与叙事的变形... 丁蕾 主持:方邦宇

南京远东书局新书讯 1.《星之叹》 报告文学集 沙凡 著 2.《西域履痕》 散文集 高炯浩 著 3.《智慧语文·金陵好课堂》 教育随笔集 马宏等 编著 4.《师爱绽放教育本色》 教育文集 李格芳 著 5.《星辉斑斓》 教育文集 徐新辉 著 6.《洋里芳菲》 散文集 黄建林 著 7.《孤独症谱系障碍者就业服务》 随笔文集 陈军 著 8.《古语菁华》 诗词集 姚松贵 著 9.《西江月》 散文集 闫连生 著 10.《牛神》 文学作品集 吴宗强 著 11.《运河桨声》 散文集 吴宗强 著 12.《李渭的故事》 长篇小说 杨学伦 著 13.《回望录》 作品集 张杰 著